

# 增创国际合作和竞争新优势

## 李强出席陆家嘴论坛开幕式暨第一次全体大会 易纲郭树清易会满作主题演讲 龚正致辞

- 支持上海强化全球资源配置功能,打造促进双循环的绿色金融枢纽,推动长三角一体化高质量发展,助力上海成为新发展格局下联通国际市场和国内市场的重要枢纽和桥梁
- 大力发展普惠金融、绿色金融、科技金融,为确保如期实现碳达峰碳中和目标提供有力金融支撑,通过多种方式支持自主创新和自立自强
- 发挥好科创板改革先行先试的示范引领作用,支持行业机构在上海落户展业,进一步完善便利境外投资者投资中国资本市场的制度机制,加快建设更高水平的资本市场法治诚信示范区
- 力争到2025年,上海国际金融中心能级显著提升,服务全国经济高质量发展作用进一步凸显,人民币金融资产配置和风险管理中心地位更加巩固,全球资源配置功能明显增强

要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,立足更好服务构建新发展格局,进一步推动金融高水平开放,深化金融改革创新,提升金融服务实体经济能力,增强金融治理效能,更好代表国家参与国际合作与竞争,力争到2025年,上海国际金融中心能级显著提升,服务全国经济高质量发展作用进一步凸显,人民币金融资产配置和风险管理中心地位更加巩固,全球资源配置功能明显增强,为到2035年建成具有全球重要影响力的国际金融中心奠定坚实基础。

法国经济、财政和复兴部部长布鲁诺·勒梅尔通过视频致辞。中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜作主题演讲。

上海市政协主席董云虎,市领导吴清、翁祖亮、肖贵玉,中国人民银行副行长刘桂平、中国银保监会副主席肖远企、中国证监会副主席方星海,新开发银行行长马·特罗约等出席。

出席论坛的还有部分中央金融企业负责人,有关国际组织、境内外金融市场和金融机构负责人,上海有关部门和单位负责人,企业家、专家学者代表等。

党中央、国务院决策部署,继续从要素市场建设、支持行业机构做优做强、优化金融法治环境等方面积极参与,发挥好科创板改革先行先试的示范引领作用,丰富股债融资工具和金融期货品种,支持行业机构在上海落户展业,进一步完善便利境外投资者投资中国资本市场的制度机制,加快建设更高水平的资本市场法治诚信示范区,为上海“五个中心”建设和实现高质量发展贡献更大力量。

龚正指出,在党中央、国务院高度重视和金融管理部门大力支持推动下,上海已基本建成与我国经济实力和人民币国际地位相适应的国际金融中心。站在新的起点,我们

组,规范互联网平台,促进公平竞争。抓紧推进传统金融服务数字化转型,更精准服务实体经济,更精准防范金融风险。大力发展普惠金融、绿色金融、科技金融,为确保如期实现碳达峰碳中和目标提供有力金融支撑,通过多种方式支持自主创新和自立自强。

易会满指出,两年前的陆家嘴论坛上,科创板正式开板。两年来,设立科创板并试点注册制这项重大改革整体效果符合预期,支持“硬科技”示范效应初步显现,改革“试验田”作用得到较好发挥。上海既是国际金融中心,也是科技创新中心,在促进科技与金融融合发展方面有着独特优势。证监会将认真贯彻落实

金融枢纽,推动长三角一体化高质量发展,助力上海成为新发展格局下联通国际市场和国内市场的重要枢纽和桥梁。

郭树清指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,上海改革开放迈出更大步伐,上海国际金融中心建设取得新的进步。“十四五”时期,金融管理部门将和上海市及国内外金融机构一道,共同推动上海金融业实现更深层次改革和更高水平开放。中国已经进入新发展阶段,我们将深入贯彻新发展理念,积极推进供给侧结构性改革,不断增强和提升国内国际双循环相互促进的格局。进一步扩大对外开放,健全公司治理结构,加快市场化兼并重

斯·芬克发表视频致辞。

“十四五”期间,上海将重点推进“五个新城”建设,打造未来发展的重要增长极和服务辐射长三角的战略支撑点。工、农、中、建、交“五大行”支持上海“五个新城”建设战略合作协议的签署,将进一步深化在产业发展、公共服务、综合交通等领域的合作。

中国工商银行作为全球最大的商业银行,不断加大在沪投入,积极参与上海国际金融中心建设,有力支持了上海经济社会发展。此次上海市与工行签署战略合作协议,将进一步凝聚共识,汇聚合力,为深化合作开启新的篇章。

中国农业发展银行是我国唯一一家农业政策性金融机构,农发行上海分行有力支持了上海城乡经济社会发展。此次上海市与农发行签署战略合作协议,将进一步拓宽合作领域,共同推进上海国际金融中心建设、长三角一体化发展、乡村振兴战略实施。

贝莱德集团是全球规模最大的资产管理机构,与中国建设银行以及淡马锡集团携手在沪设立合资理财公司,体现了国内外知名金融机构对上海国际金融中心建设的信心。贝莱德信理财将发挥优势,努力成为上海全球资产管理中心建设的重要力量之一。

## 深化金融合作 共享发展机遇

### 上海市政府与重要金融机构签署战略合作协议 龚正出席

本报讯 深化金融合作,共享发展机遇。第十三届陆家嘴论坛开幕之际,金融支持“五个新城”建设战略合作协议、上海市政府与中国工商银行战略合作协议、高盛资产管理与工银理财在沪设立合资理财公司合作备忘录、上海市政府与中国农业发展银行战略合作协议昨天签署,贝莱德信理财有限责任公司同日揭牌。市委副书记、市长龚正,市委常委、副市长吴清,中国农业发展银行董事长钱挥,中国工商银行董事长陈四清,中国农业银行董事长谷澍,中国银行董事长刘连舸,中国建设银行行长王江,交通银行董事长任德奇等出席相关活动,贝莱德集团首席执行官劳伦



今日论语

## 智慧养老 不能为“智”而“智”

方翔

这两天,2021上海养老、辅具及康复医疗博览会正在举行。从此次各大厂商推出的老年用品来看,科技含量提升,智慧养老产品羽翼渐丰。

智慧化是未来养老服务业发展的一个重要趋势。老人只需把手搭在一个机器上,多项健康指标便一览无余;老人在线上平台注册,就可一键式随时享受呼叫救助、居家照料……智慧养老通过将人工智能、大数据、云计算、物联网等新一代信息技术与传统健康养老相融合,形成养老新业态和新模式。

毫无疑问,各种智慧养老产品一定程度上解决了老人群体生活的便利,像智能水表、门磁系统、智能手环等科技在养老中的应用,有效提升社区的养老服务水平。但智慧养老相关解决方案并不是万能的,特别是如果没有结合老人日常的生活习惯和使用能力,脱离实际需求,为了“智慧”而“智能”,仅仅追求智慧养老产品的智能化和网络化,可能给老人的生活带来不便,更有可能诞生新的“数字鸿沟”。

智慧养老产品既要有技术的精度,更要有入文的温度。像

一些厂商开发出来的老人摔倒报警终端,虽然在技术上下了很大功夫,但多是站在年轻人的角度设计,操作复杂,屏幕又太小。其实老人摔倒只需要一个“SOS键”就可以了。而在一些领域,像老年群体急需的看病、护理、就餐、就医等,智慧养老服务供给不足,供需错配问题突出。

智慧养老是一个全社会共创共建的过程,应与传统的居家、社区、机构养老模式有机融合。融合度越高,智慧养老就越有生命力。去年年底,在上海市政协开展的“本市养老服务高质量发展情况”年末委员专题视察活动中,上海市政协委员刘珺宇呼吁,老年人接收信息的渠道较为有限,除了智能设备和线上服务,应考虑为老年人提供更多线下咨询养老服务的渠道。

养老行业的自身特点,决定了智慧养老的落地不仅需要硬件设施到位,更需要服务有效提升。尽管面临诸多困难,但只要科技的进步与传统养老更加紧密结合,用“智慧”托起幸福晚年,让“智能”护航日常生活,智慧养老就会让老人更有获得感和安全感。

今天上午,陈望道雕塑揭幕仪式在复旦大学《共产党宣言》展示馆前广场举行。由著名雕塑家、中国美术馆馆长吴为山设计创作的这座雕塑,不同于陈望道为人熟知的身居陋室、埋首伏案、潜心翻译《共产党宣言》的形象,而是匠心独运地还原了陈望道在工人夜校宣讲马克思主义时的情景。

本报记者 张炯强  
孙中钦  
实习生 邓沐阳  
摄影报道

